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ATA SESSÃO ORDINÁRIA 13/05 Nº14/2025 
 

Aos treze dias de Maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos 
nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 
1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de 
Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, 
Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann, Márcio Vogel e ausência do vereador Hélio 
Brandão da Silva. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu 
a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão e logo 
após convidou o vereador Valdir do Amaral para ler uma passagem bíblica. Continuando, 
foi colocada em discussão e votação a ATA SESSÃO Nº 13/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA 
Nº4/2025,a qual foi aprovada por unanimidade.ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se 
os parlamentares: Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline 
Schwarz, Moisés Bageston Cardozo (com aparte cedido para: Márcio Cristiano Vogel), 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo. Vereador Valdir do Amaral: Uma boa noite a todos, 
presidente, colegas vereadores, vereadoras, funcionários da casa, pessoal presente. 
Minha tribuna hoje é rápida. Quero falar sobre o posto de saúde do bairro Canabarro, 
acima do posto Armando. A gente vendo ali que, quando estiver pronto, vai ter medicação, 
vai ter consultas, dentistas. Isso é muito bom, desafoga um pouco nosso posto central, 
quero fazer também as cirurgias. Falar um pouco sobre as cirurgias. Hoje falando com o 
deputado Márcio Biolchi, dia 23 com certeza ele vai, não sei que dia vai ter a próxima 
sessão, mas eu quero ir à Brasília para ver se consigo trazer 500 a 700 mil reais para as 
cirurgias. Hoje falando com a secretária Marlene, como está difícil. As pessoas pedem, as 
pessoas clamam e não é problema de agora. Então nós vereadores, como sempre vou 
pregar nessa tribuna, que juntos fizemos uma Teutônia melhor. Já vi que vereadores 
trouxeram já, emendas para o hospital, trouxeram para a saúde. É assim que nós fizemos 
o nosso município, as nossas pessoas que esperam muito de nós vereadores. Tivemos 
uma reunião hoje também com o Hospital Ouro Branco muito produtiva, vários vereadores, 
não precisa citar nomes sobre os atendimentos. Receberam-nos muito bem. Nós falamos 
o que as pessoas nos pedem. Tenho certeza que não é só para o vereador Valdir Amaral o 
Dirinho, tenho certeza que pedem para vários de todos, nós vamos, os vereadores entram 
em contato. Entrar em contato sobre cirurgias, exames, como é que está. Tenho certeza 
que os vereadores vão até a Secretaria para ver, porque é nosso dever fiscalizar, falar com 
a secretária e ver o que possamos fazer, para atender a nossa população. Eu coloquei 
uma das minhas frases para o diretor do hospital, e o demais, estava lá o presidente, 
demais que estava conosco, tinha mais vereadores viram, sobre o atendimento, que as 
pessoas ligam que está demorado. Mas eles deram uma resposta para nós, que eles vão 
rever, não disseram que não, vão trabalhar junto conosco, junto com o Executivo para 
melhorar, e fiquei muito feliz pela resposta do nosso pessoal, do Ouro Branco. Então peço 
também aqui, sempre estou falando com a secretária Marlene, sobre nossos postos de 
saúde, porque não custa nada. Quando eu era vice-prefeito, tinha reuniões com os 
funcionários da área, eu dizia não custa nada você dizer um bom dia, uma boa tarde, o 
que posso lhe ajudar. Não custa nada, então é assim que teremos que atender a nossa 
população. E assim eu vou continuar, usando essa tribuna e falando que nós temos que 
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atender bem a nossa população. As pessoas que confiaram em nós 11 vereadores, 
confiaram no prefeito, no vice-prefeito. E essa semana eu estive falando com o prefeito 
Renato, e a preocupação dele, também que ele viu, tem muitos exames, cirurgias. Ele me 
falou que com certeza até julho, por aí, ele quer ver o que vamos fazer para não deixar as 
nossas pessoas sofrendo. Ele disse que também sofre muito para ver os resultados. Tem 
falado muito com a secretária Marlene, com a saúde, para ver. Porque eu sempre digo 
aqui, que se não existir saúde, não existe educação, não existe trabalho, não existe nada. 
Porque a saúde é, em primeiro lugar, que vem junto com a nossa educação. Obrigado 
presidente, por essa oportunidade. Quero deixar aqui meu abraço ao suplente vereador do 
Afonso Rã, o Beti. Foi presidente dessa casa, vereador desta casa,fizemos trabalho junto 
aqui né Beth, então quero deixar aqui o meu reconhecimento ao Edson, que é da  
capatazia do bairro Canabarro, e todos os nossos capatazes, os nossos funcionários, CCs, 
os concursados, que eu ando muito ali no Centro Administrativo, entro na saúde, entro na 
educação, entro nas obras, entro na agricultura, demais secretarias, não é só na saúde 
que eu entro pra conversar, para ver o que possamos fazer para melhorar. É assim que 
quem pensa em Teutônia, pensa no coletivo. Um forte abraço e muito obrigado presidente. 
Vereador Marcio vogel: Cumprimentar a mesa, vereadoras Neide e Cláudia, vereadores, 
servidores da casa, imprensa que acompanham nossos trabalhos, ao público aqui 
presente, e também a todas as pessoas que nos assistem pelas redes sociais, a nossa 
sessão aqui, ordinária da câmara de vereadores, acompanhando o trabalho dos 
vereadores e discutindo também as questões que envolvem diretamente a nossa 
comunidade e a nossa sociedade Teutoniense. É sempre bom as pessoas estarem aqui 
acompanhando o trabalho do seu vereador. No último domingo comemoramos o dia das 
Mães, então quero deixar aqui os meus parabéns e um grande abraço, a todas as mães do 
nosso município pela passagem do seu dia, agradecer a todas as mães por todo o carinho 
e amor que vocês dispensam aos seus filhos e que o amor de vocês continue sempre a 
iluminar as nossas vidas.  Obrigado a todas as mães pela passagem do seu dia. Na última 
sessão, 6 terça passada, eu não  usei a tribuna, mas quero aqui fazer uma menção que no 
dia 4, domingo deste mês aqui, estive participando na Linha Catarina, o vereador Xiru 
estava lá presente também, de um delicioso carreteiro em comemoração aos 135 anos da 
Escola Municipal de Ensino Fundamental Floriano Peixoto, lá na Linha Catarina. E também 
agora, sábado último, ocorreu um delicioso café colonial em comemoração aos 150 anos 
da Escola Municipal Andrade Neves, da Linha Boa Vista Fundos. Então, aqui vai os meus 
parabéns, a essas importantes instituições de ensino, que são um pilar na educação aqui 
do nosso município, essas escolas que ajudaram e ajudam a alfabetizar, muitas e muitas 
gerações ao longo de mais de um século de existência e dedicação ao ensino de várias 
pessoas, de várias gerações, de várias crianças aqui no nosso município, isso tem que ser 
valorizado pelo poder público municipal e tem que ser aqui dito e reconhecido pela nossa 
Câmara de Vereadores. Parabéns a essas duas instituições de ensino centenários aqui. Já 
passaram dos 100 anos a muito tempo, umas 150 anos e outras 135 anos, temos que 
reconhecer esse trabalho. Eu também quero fazer aqui, menção na tribuna da Câmara, 
cumprimentar o Grupo Popular de Comunicação, pelos 40 anos de fundação da Folha 
Popular de Teutônia, empresa esta de suma importância para o nosso município Teutônia 
e também para a nossa região, como reconhecido veículo de comunicação, e quero aqui 
do alto desta tribuna, dar os meus parabéns e os meus cumprimentos, à Folha Popular por 
manter a nossa comunidade informada e por contribuir para um jornalismo de qualidade, 
estando sempre presente nos momentos importantes, aqui do nosso município e da nossa 
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região. Então estendo aqui os meus cumprimentos aos diretores do Grupo Popular, 
também aos funcionários, desejando à Folha Popular muitos anos de sucesso, e que o 
jornal continue a crescer e a se fortalecer, desempenhando esse importante papel nas 
nossas vidas, com muito trabalho e dedicação, levando informação e conhecimento à 
nossa população. Outro assunto importante que trago aqui, e também muito preocupante, 
é que Teutônia lidera os casos de dengue na nossa região. Já são 168 casos confirmados 
e, infelizmente, foi necessário decretar o estado de emergência aqui em nosso município. 
Quero cumprimentar a prefeitura de Teutônia, que adquiriu um novo equipamento de 
combate ao mosquito da dengue, com a finalidade de pulverizar esse larvicida biológico, 
em ambientes externos aqui no nosso município. E sempre solicitar à nossa comunidade, 
que tome cuidado com as águas paradas nos pátios, em recipientes, onde o mosquito da 
dengue pode ser reproduzido, principalmente no perímetro urbano aqui, da nossa cidade. 
Precisamos do apoio de toda a população no combate ao mosquito da dengue. Ele foi 
confirmado hoje pelo Estado, pela Secretaria do Estado da Saúde, mais uma vítima da 
dengue aqui no município do lado, município de Estrela, e dizer que o mosquito não 
respeita a divisa do município. Não respeita, então vamos manter o cuidado. Estive aqui 
também presente nesta câmara de vereadores, no dia 5 de maio para apoiar o movimento 
RS Pedágio Não, e volto a dizer que sou contra o cercamento eletrônico de pedágios, que 
querem realizar aqui na nossa região. Acho isso um absurdo, pois querem saquear 
financeiramente a nossa região. E digo mais, eu acho que o governo estadual está 
deixando de propósito a nossa rodovia aqui, a RS 419, que liga Teutônia a Poço das Antas 
em precárias condições de trafegabilidade, com muitos buracos, desníveis e sinalização 
precária, para talvez criar um clima, dizer à população que o governo estadual não tem 
dinheiro, para realizar essas obras de melhoria nesta rodovia. E fazer com que a 
população crie essa falsa ilusão de que é só o pedágio que irá solucionar as nossas 
rodovias, principalmente a nossa aqui, que liga Teutônia a Poço das Antas, dizer ao 
vereador Nerci e ao vereador Xiru, que para mim não passa apenas de um conto de fadas, 
pois o povo já paga muitos impostos, incluindo o IPVA, que esse dinheiro deve ser 
revertido para a manutenção das nossas rodovias. Então não aos pedágios. Quero 
também parabenizar a equipe de atletismo do Colégio Teutônia, SICREDI e ACERT, que 
conquistou no último sábado dia 10 de maio, expressivos resultados no campeonato 
estadual SUB 18, que aconteceu na Sogipa, em Porto Alegre, com a participação de 19 
atletas. Se destacando, vários atletas, tem aqui o nome deles aqui mencionado, mas 
devido ao meu tempo, não vou mencionar, mas quero dizer que essa turma e esses atletas 
irão participar novamente no próximo sábado dia 17, no campeonato estadual adulto, que 
também será realizado na Sogipa, em Porto Alegre. Então agora, na próxima sessão da 
Câmara, vou estar entrando com o requerimento para que a nossa Câmara de Vereadores, 
realize uma justa homenagem a esses atletas que, além de fazer com que o nome 
Teutônia, se destaque em nível de estado, é uma maneira também de incentivar os nossos 
jovens, a cada vez mais participar e praticar esportes. Teria muitos outros assuntos aqui 
para colocar na tribuna. Hoje estou recebendo muitas queixas que estão chegando a mim, 
de muitos proprietários do comércio aqui de Teutônia, de que o estacionamento rotativo, 
não está sendo respeitado, já foi assunto meu na tribuna em outros tempos, e que carros, 
em muitos lugares, os carros continuam estacionando o dia inteiro, prejudicando o 
comércio, então eu estou solicitando providência por parte dos órgãos competentes de 
fiscalização para que verifiquem esse problema e que está prejudicando os nossos 
comerciantes aqui de Teutônia. Gostaria também de falar, mas estou já... Queria falar da 
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UBS lá do bairro Canabarro, sendo construída, também da importante reunião que tivemos 
hoje pela manhã com o Hospital Ouro Branco, uma importante reunião com os vereadores, 
também a questão do painel eletrônico e da limpeza das valetas, que está sendo feita em 
inteiro no nosso município, assunto então para a próxima sessão da câmara aqui na 
tribuna. Obrigado comunidade e continue acompanhando o nosso trabalho. Deus abençoe 
a todos! Vereadora Neide Schwarz: Em teu nome Luías, dou boa noite aos colegas, a 
vocês presentes aqui na casa e também a quem nos assiste pelas redes sociais. Em 
Lajeado tem um moço chamado Rodrigo Martini, ele não se cansa de passar vergonha, 
com essas publicações que ele faz no jornal à hora, querendo nos convencer a todos que 
ter mais pedágios, é muito bom. Assim como ele insiste, eu também continuo falando em 
nome do grupo que eu faço parte, que é o RS Pedágios Não, e eu continuo dizendo que a 
nossa população já paga impostos suficientes e somos contra as mais 24 praças de 
pedágio. Tem uma frase que é do Nicolau Maquiavel: “Dê poder ao homem e verás quem 
ele é.” Eu quero dizer para a população de Paverama, que estão de parabéns, por ter 
elegido uma mulher, e esta mulher, esta prefeita chamada Michele, é a única aqui das 
nossas cidades vizinhas aqui de Teutônia, que assinou a carta, que nós fizemos para 
entregar ao governador, dizendo não aos pedágios. Nosso grupo continua esperando a 
resposta aqui de Teutônia, de Fazenda Vila Nova, de Poço das Antas, de Westfália, de 
Imigrante. Infelizmente, o prefeito de Bom Retiro, de Estrela, Lajeado, já se colocou a favor 
das novas 24 praças de pedágio. Gente, o bloco 3, na Serra, quando ele foi instalado, em 
plena pandemia, uma empresa participou do tal do leilão lá, uma empresa que é de dois 
empresários que vieram do Paraná. Vocês não acham isso estranho? Lembrando que lá 
existe esse novo sistema de pedágio, esse novo sistema de free-flow, e nós sabemos 
como estão as estradas para aquele lado de lá. E lembrando a todos que o valor 
apresentado, quando apresentaram o projeto, nunca foi respeitado, nunca foi o valor, já 
arrancou de início, com um valor acima que estava no projeto do governo. Agora no bloco 
2, vieram com essas duas mil páginas mirabolantes, mostrando onde eles nem viram 
nossas cidades. A Via Láctea, por exemplo, olha o que eles querem fazer com a nossa Via 
Láctea, sem conhecimento nenhum.  O governador e a equipe dele fizeram um projeto em 
cima do Google Maps. Eles não vieram nem olhar as nossas cidades, para fazer um 
projeto decente, e querem nos convencer que ter mais impostos é bom, nos tirando o 
direito de ir e vir, que é uma coisa que eu não canso de dizer. Colegas vereadores, 
prefeitos, a população, nossa população e empresários, os gaúchos já pagam impostos 
que chega gente, e agora em 2025, a população gaúcha vai pagar mais de 5 bilhões só 
em IPVA, três bilhões da CIDE dos combustíveis, que a lei diz que ela tem que ser usada 
para as nossas estradas, na manutenção de fazer mais estradas, assim como os dois 
bilhões de impostos dos fretes. Com esses novos free-flows que já existem, mais de 350 
mil multas foram aplicadas.  O que foi feito com esses mais de 68 milhões, que o governo 
arrecadou com essas multas? Nós não sabemos, mas gente, uma coisa eu sei, eu tenho 
certeza, a nossa população está atenta aos políticos que estão se manifestando e 
defendendo a nossa população, assim como a nossa população não irá se esquecer ano 
que vem, e nem daqui a quatro anos, quando tivermos eleições de novo. A nossa 
população está atenta para saber quais são os políticos, que estão defendendo políticos e 
quais são os nossos políticos que estão defendendo a população que os elegeu. Desejo a 
todos uma boa semana! Vereador Moisés Cardozo: Saudando o presidente, quero dar 
uma boa noite a todos os vereadores e vereadoras, público aqui presente, imprensa, 
servidores da casa. Fiz um dos projetos que entraram na casa hoje, e sou favorável a 
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todos eles. Fiz o pedido de informação sobre os gastos do último ano 2024 PA + e o 
contrato da Univates para comparar, fazer um demonstrativo com o começo da nossa 
gestão em 2025. Fiz um pedido também de uma travessia elevada lá nas posses. 
População muito me cobra aquele lugar, já deu vários acidentes naquele local, e talvez 
uma travessia elevada ajude. Quero aqui hoje falar também sobre a reunião que tivemos 
hoje de manhã, produtiva, parabéns, Dirinho, parabéns Luias por conduzir essa reunião, 
junto com o Robby. Escutemos muitas reclamações sim, mas com o hospital, muitas vezes 
nos chateamos, a população se chateia, mas já pensou, nós hoje sem uma referência que 
é o Robby, nosso hospital. Nossa... Eu digo que seria um colapso no nosso município com 
35 mil habitantes, só nós, sem uma mantenedora aqui no hospital e prestar o serviço que 
presta muitas vezes. Tem coisa para melhorar? Tem. Tem muita coisa a melhorar. Nós 
cobramos sim e eles deram ouvidos e vão tentar melhorar. Quero hoje fazer uma 
saudação especial, a dois jovens empreendedores do bairro Canabarro. E lá teve mais 
empreendedores anos atrás, mas eu digo de agora, dessa geração, que é o Marco 
Schuster e o Moisés Schuster, até o nome combina com o meu, que fizeram em parcerias 
mais empresas no ramo de material de construção e outros ramos com concreteira, 
edifícios Zeus, bem no miolo do bairro Canabarro. Eu quero parabenizar esses dois 
jovens, empreendedores que estão mudando a visão do bairro Canabarro. Eu dizia que 
aquilo ficou hoje, já tem um mercado embaixo, vai ter algumas salas comerciais, mudou a 
visão do bairro Canabarro, para ampliar. Muitos empreendimentos grandes vinham, lembro 
jovem, moço ainda quando fizeram, eu me esqueci até o nome dele ali, tem o Banrisul, 
Imperador. Meu Deus, era uma novidade para Teutônia, quando começaram o Imperador. 
Hoje eu fico feliz em dizer que o bairro Canabarro está servido com bons prédios, o 
pessoal está investindo lá, mais empresários em boas esquinas, lá fazendo fundações já, 
para construir mais pavimentos, Parabéns. Quero parabenizar esses empresários e, se 
precisar do poder legislativo, poder executivo, Secretaria de Obras, mobilidade urbana, nós 
vamos ter que mostrar serviço para eles. Te dou a parte. A parte do vereador Márcio 
Cristiano Vogel: A menção que tu fez ao Marco e ao Moisés Schuster, realmente são 
grandes empreendedores do bairro Canabarro, dois jovens, e tem que tirar o chapéu para 
eles. Em primeiro lugar, além dos profissionais da maneira que eles são, baita 
profissionais, corajosos empreendedores, da sua nova geração.  Então meus parabéns, 
meus parabéns também por você mencionar eles, merecida a menção, a esses dois 
jovens, ao país deles também, que iniciou ali Cláudio, então parabenizar e parabéns pela 
menção aos dois jovens, grandes empreendedores do nosso bairro Canabarro. Obrigado 
Marcio por suas palavras. Eu fico feliz em falar, porque no bairro Canabarro, eu me criei 
ali, nada contra o Languiru, nada contra mais, muitos prédios grandes vinham para  
Languiru e nós ficava lá só olhando. Então eu fico feliz hoje, em ver o nosso bairro 
Canabarro crescendo, desenvolvendo e como a vereadora Neide falava agora, aqui no seu 
discurso não tem como nós ser a favor dessas praças, desses free-flow, não tem como. Da 
maneira que eles querem ancorar o nosso bairro Canabarro, trancar ele, o bairro Languiru 
e o bairro Teutônia, engessar eu sou contra. Sou contra, mas também não vou dizer aqui 
que prefeito A, prefeito B, prefeito C, tem que ser a favor ou contra, porque são gestores e 
muitas vezes não depende só deles, é uma burocracia. Gente não adianta eu botar lá que 
eu sou a favor e vai mudar pouco. O prefeito Renato Altmann, vai dizer que vai ser a favor, 
a Michelle de Paverama vai dizer que é a favor, não vai mudar muito, tem que sensibilizar 
os nossos deputados estaduais, nossos secretários de estado que estão lá. Vejo que 
nossa região tem secretário de Estado, Marcelo Calmo é um deles, tem mais secretário de 
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Estado, têm que cobrar, governador, presidente de partido, fazem noções porque hoje há 
poucos partidos que não fazem base do governo. Eu digo, não tenho vergonha de falar, o 
governador veio pro PSD hoje, Eduardo Leite. Gente, é favorável a isso? Talvez não seria. 
Eu hoje, politicamente, mas eles precisam do partido também, tá chegando a eleição 
estadual, federal. Eles estão fazendo essas conjunções partidárias, mas vamos lá. Eu 
Moisés Cavalinho, sou contra os pedágios também, não quero, não importa a região. Olha 
o que o Vale passou um ano atrás, faz um ano, e vim engessar o nosso Vale? Não. Mas 
são assuntos que vão dar muito pano pra manga ainda e acredito que eles vão se 
sensibilizar. Pessoal nos cobrem, podem nos procurar. A gente está sempre andando pela 
rua, vendo algumas melhorias que estão tentando fazer. Não agrada a muitos, muitas 
vezes. Nem tudo que é feito agrada a todos. Mas eu peço que a comunidade sensibilize e 
pense que vamos fazer de tudo, para colocar a nossa cidade cada vez em um patamar 
melhor a nossa região do Vale do Taquari. Um forte abraço a todos e boa semana! 
Vereadora Claudia Frigo: Boa noite presidente Luias, vereadora Neide, colegas 
vereadores, a comunidade aqui presente e também a comunidade que nos acompanha 
pelas redes sociais.  Trabalho e resultado é um dos propósitos da minha vida política, ser 
vereadora é ser representante da comunidade, é ouvir as demandas, é lutar por melhorias, 
é estar próximo das pessoas, é ter compromisso e dedicação, é buscar recursos para o 
desenvolvimento da nossa cidade, além de fiscalizar. E a gente fica muito feliz, quando a 
gente conquista algo de bom para o nosso município.  E eu quando eu digo a gente, eu me 
refiro ao meu partido, ao Partido Progressistas que a gente aqui, eu como vereadora, não 
faço nada sozinha, eu tenho aqui comigo o Partido Progressista. E hoje aqui presente, o 
presidente do partido Miltinho, vice-presidente Jacó, o tesoureiro Rudy, e também está 
presente aqui o assessor do deputado federal Afonso Rã, o Beth. E eu junto com vocês, 
junto com o Partido Progressista quero anunciar aqui, a indicação de 850 mil reais em 
emendas parlamentares para a nossa cidade. Destes 850 mil, 250 mil foram destinados, 
foram indicados pelo deputado federal Afonso Rã para a UTI do nosso hospital.  Além 
disso, 400 mil o deputado federal Afonso Rã, destinou para o nosso município obras. Os 
outros 200 mil vieram através de uma indicação do nosso senador Heinz, que também tem 
o comprometimento com a nossa cidade. E ficamos felizes quando conseguimos trazer 
ótimas notícias para o nosso município, e é por isso que eu disse no início,  trabalho e 
resultado. Isso define a vida de um político, e eu preciso aqui agradecer de coração 
mesmo ao deputado federal Afonso Rã, que já vem acompanhando há muito tempo a 
história de Teutônia, que traz emendas já desde 2012, e sempre está presente aqui no 
município. Da mesma forma, o senador Heinz, que tem um carinho muito grande pelos 
teutonienses, sempre está à disposição para ajudar o nosso município. Então mais uma 
vez, muito obrigado por essas indicações. Com certeza a comunidade de Teutônia vai sair 
ganhando, e estará também muito feliz com esses acontecimentos. Também quero falar 
um pouco, e  os meus colegas também já colocaram, do nosso encontro hoje de amanhã 
no Hospital Ouro Branco,  que a gente teve uma reunião com a diretoria do hospital, 
coordenadores, também participou o doutor Fábio Cardoso, que é o médico coordenador 
da emergência, a gente teve trocas de idéias, sugestões, foi um momento muito importante 
para nós políticos, e também para o hospital. Outra notícia boa eu quero trazer aqui, e 
agradecer a Administração Municipal pela valorização do nosso interior,  pela valorização 
do bairro Boa Vista. Na última sessão eu trouxe aqui uma grande conquista para a Escola 
Bento Gonçalves,  que com o convênio de locação do ginásio, lá da comunidade Betânia, 
onde os alunos da escola poderão e já estão fazendo, já estão praticando atividades 
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físicas no ginásio. E hoje à tarde estive presente lá no grupo Blumenstrauss, que é o grupo 
da melhor idade, eu juntamente com a subsecretária Claudinha da Assistência Social,  
com a professora Ângela, a gente foi trazer uma notícia muito boa e importante, que 
muitas pessoas já estavam pedindo lá do bairro e em localidades vizinhas, que é o projeto 
Felicidade da Assistência Social. O que é esse projeto? São exercícios físicos, dança e 
alongamento, que é ministrada pela professora Ângela. São atividades planejadas que 
proporcionam maior qualidade de vida, e também incentivo para uma vida mais saudável, 
então eu quero deixar aqui o convite.  Esse projeto vai ser realizado nas segundas-feiras à 
tarde, às 16h no ginásio da comunidade Bethânia. Estão todos convidados, moradores do 
bairro Boa Vista, localidades vizinhas, homens e mulheres, não importa a idade. 
Aproveitem esta grande oportunidade e vamos cada vez mais melhorar a nossa qualidade 
de vida também. E eu preciso agradecer, mais uma vez, a Administração Municipal prefeito 
Renato, vice-prefeito Biondo, preciso agradecer muito ao secretário Panis, que também fez 
um esforço muito grande para trazer esse projeto para o bairro Boa Vista. Quero aproveitar 
o momento também e reforçar o convite para o sempre Roque Gaúcho,  no dia 23 de maio 
às 9h:30 na Associação da Água, que também o valor será revertido, o valor arrecadado 
será revertido para recursos para a UTI do Hospital Ouro Branco. Então quem ainda não 
adquiriu seu ingresso, tem aqui na Secretaria da Cultura e eu também tenho ingressos. 
Então vamos ajudar, a assistir um belo show de rock, e também eu quero convidar aqui,  
no dia 18 de maio  lá na São Jacó, terá a festa anual do Esporte Clube Alto Taquari, com 
início às 9 horas da manhã. Para hoje seria isso, muito obrigada pela oportunidade e 
tenham todos, uma ótima semana! Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 
61/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá 
outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Valdir Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer, Moisés 
Bageston Cardozo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Nerci Nicolau 
Engelmann. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva.PEDIDO DE INFORMAÇÃO 
Nº 14/2025-VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - Que o Poder 
Executivo informe quais os valores gastos com o PA+ e os contratos da univates da gestão 
passada ano de 2024 e o começo desse ano.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Márcio 
Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Werner Wiebusch, Milton Stahlhofer, Neide 
Jaqueline Schwarz. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva.INDICAÇÃO Nº 
128/2025-VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - de implantação 
de uma travessia elevada na Rua Ernani Julio Sippel, bairro Canabarro, linha posses, nas 
proximidades da Serraria Posses entre a oficina do Piva.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 
9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, 
Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia 
Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Werner Wiebusch, 
Neide Jaqueline Schwarz. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. INDICAÇÃO 
Nº 129/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL - de instalar um contêiner para o 
depósito de lixo doméstico, na rua Guilherme Schneider Sobrinho, nas proximidades do 
Supermercado Cardoso, número 113, no bairro Canabarro.- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís 
Korner, Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, 
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Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Werner 
Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. 
INDICAÇÃO Nº 130/2025 - VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - melhorias na 
estrada do distrito industrial em Teutônia até o paraíso animal. no paraíso animal 
precisamos que a máquina nivele o terreno para fazermos estacionamento e que seja 
colocado brita.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira 
Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, 
Nerci Nicolau Engelmann, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz. Parlamentares 
ausentes: Hélio Brandão Da Silva. MOÇÃO Nº 9/2025 - VEREADOR MILTON 
STAHLHÖFER (XIRU) - MOÇÃO DE APOIO AO PROJETO DE LEI Nº 320/2025 DO SENADOR LUIS 
CARLOS HEINZE E AO PROJETO DE LEI Nº 341/2025 DO DEPUTADO FEDERAL PEDRO WESTPHALEN – 
PROGRAMA DE SECURITIZAÇÃO DAS DÍVIDAS DOS PRODUTORES RURAIS DO RS ATINGIDOS POR 
EVENTOS CLIMÁTICOS ADVERSOS.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau 
Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Milton 
Stahlhofer. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. O presidente Luias Henrique 
Ahlert Wermann declarou encerrada, às 19 horas e 43 minutos a presente sessão ordinária 
e convidou os presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 27 de Maio de 
2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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